AB’den ilk Coğrafi İşaret tescili ünlü Antep baklavasına verildi...

Antep baklavası Avrupalı oldu

Sırada Aydın inciri , Afyon sucuğu ve pastırması var...

SELDA GÜNEYSU

ANKARA - Yöresel ürünler bakımından yeryüzündeki en zengin ülkelerden biri Türkiye... Bu yöresel tatlardan belki de en bilineni, en tatlısı Antep baklavası. Bol fıstıklı, hamuru ağızlarda dağılan, şerbeti kenarlarından dökülen Antep’in o meşhur baklavası... İşte o baklava artık Avrupalı. Çünkü bu baklavanın Avrupa Birliği’nden Coğrafi İşaret tescili var. 

Antep baklavasının Coğrafi İşaret tescili için 2009 yılında AB’ye başvuru yapılmıştı. Nihayet Avrupa Resmi Gazetesi’nde tescil ilanı 8 Ağustos’ta yayımlandı. Ancak bu tescil için 3 ay itiraz süresi vardı. O süre de 8 Kasım tarihi itibarıyla doldu. Sonra Avrupa Komisyonu, kasım ayı sonuna dek tescile internet yoluyla itiraz olabilir gerekçesiyle kararı bekletti. Ancak internetten de itiraz olmadı. Böylece Antep’in o meşhur baklavası Türkiye’nin AB’de tescilini gerçekleştirdiği ilk ürün oldu. Coğrafi işaretlerle ilgili 15 yıldır çalışmalar yürüten Prof. Dr. Yavuz Tekelioğlu, sırada Aydın inciri ile Afyon sucuğu ve pastırmasının  olduğunu söylüyor. 

Prof. Dr. Tekelioğlu ile “Coğrafi İşaret tescili”nin ne olduğunu, bu tescilin Türkiye’ye neler kazandıracağını ve Türkiye’ye özgü ürünlerin tescilinin ülke ekonomisine nasıl katkı sunacağını konuştuk:

- Bize biraz kendinizden söz eder misiniz? Kimdir Prof. Dr. Yavuz Tekelioğlu?

- Akdeniz Üniversitesi’nden 2009 yılında emekli oldum. Coğrafi İşaretlerle ilgili çalışmalarıma da 1990’lı yılların sonunda kuruluşunu gerçekleştirdiğimiz “Akdeniz Ülkeleri Ekonomik Araştırmalar Merkezi” bünyesinde  başladım. Konuyla ilgili olarak  geçen yaklaşık 15 yıl içinde, Fransa “Montpellier Akdeniz Tarım Enstitüsü” ile birlikte,  Türkiye ve Akdeniz ölçeğinde çok sayıda proje ile Antalya’da 3 uluslararası Coğrafi İşaretler Seminerinin gerçekleştirilmesini başardık. Bu seminerlerden çıkan dört kitabın ikisi Fransa’da ikisi de Türkçe ve Fransızca olarak Türkiye’de yayınlandı. Ekim 2012 tarihinde gerçekleştirilen “ 3. Antalya Coğrafi İşaretler Semineri” bitiminde “Yöresel Ürünler ve Coğrafi İşaretler Türkiye Araştırma Ağı”nı (YÜCİTA) kurduk. Halen gönüllü üyelerden oluşan bu ağın yürütücülüğünü yapıyorum.  Coğrafi İşaretler ve Coğrafi İşaret tescili Türkiye için çok önemli bir konu.   

- Coğrafi İşaretler Türkiye için çok önemli bir konu dediniz. Nedir bu işaretlerin ve tescilin önemi?

- Coğrafi İşaretli ürünler genelde halkımız tarafından çok iyi tanınıyor. Şarküteride Ezine peyniriniz,   Gemlik zeytininiz ya da Kayseri pastırmanız var mı diye soruyorsunuz. Bunlar hep Coğrafi İşaret. Bu ürünlerin temel özellikleri ise belirli  bir yöre kaynaklı olmaları. Yani yöresel ürünler. Kökenleri, adları ve ünleri bulundukları yöreye ait olup bu yöre ile özdeşleşmiş ve bu yörenin coğrafi adıyla çağrılan  doğal, tarihi ve kültürel derinliği olan ürünler. Bulundukları yörelerin coğrafi adıyla özdeşleşmiş bu ürünlerin başlıca niteliği çok kaliteli, tipik, belli bir bilinirliğe ve şöhrete sahip ürünler olmaları. Toplumların öz varlığını oluşturan, çoğunlukla tekil ve eşsiz bu ürünler büyük ölçüde haksız rekabete maruz kaldıkları için bütün dünyada yasal düzenlemelerle koruma altına alınıyor. Koruma araçları ise Coğrafi İşaretler. 

- İşte, Coğrafi İşaret tescili de bu ürünlerin korunmasını sağlıyor. Bu tescil, ülkemizde Türk Patent Enstitüsü tarafından veriliyor. Tescil, ürünü haksız rekabete karşı koruyor. Antalya’da beyaz peynir üretip adına “Ezine peyniri” diyemiyorsunuz çünkü çok önemli yasal yaptırımları var. Tescil ile katma değer ve istihdam yaratılıyor, üretici gelirleri yükseliyor, kırsal nüfus yerinde tutuluyor, tarımsal üretimin çeşitliliği teşvik ediliyor ve özgün ürünlerin gelişmesi sağlanıyor. Coğrafi İşaretler kırsal kalkınmanın gerçekleştirilmesinde de çok önemli rol oynuyor. Böylece yörelerimize ve öz varlığımızı oluşturan ürünlerine sahip çıkmış oluyoruz.
- Coğrafi İşaret tescilli ürünler nasıl denetleniyor?
- Öncelikle belirtmek gerekir ki, hızlı küreselleşme süreciyle birlikte, insanlar kendilerine  empoze edilen beslenme sistemi ve alışkanlıklarından artık yoruldular. Daha özgün ve sağlıklı ürünleri tüketmek istiyorlar. Tükettikleri ürünlerde kaliteyi arıyorlar. Bu ürünlerin nereden geldiğini, kökenini, nasıl üretildiğini bilmek istiyorlar. 1996 yılında yaşanan deli dana krizi ile başlayıp, dioxin’li tavuklar ve transgenik ürünlerle devam eden gıda krizleri tüketici talebindeki bu radikal değişiklikte önemli rol oynadı ve bu bağlamda Coğrafi İşaretli ürünler talebi bütün ülkelerde önemli ölçüde arttı. Tescillerde de hızlı bir gelişme söz konusu. Ancak Coğrafi İşaret tescili başlı başına yeterli değil. İdeal bir Coğrafi İşaret sisteminde, Coğrafi İşaret tescili alan kuruluşun, ürünün Coğrafi İşaret tescil belgesindeki koşullara uyularak üretildiğini denetlemesi şart.  Bu iç denetimin dışında, gerek kuruluşun ve gerekse ürünün dış denetime tabi olması da  gerekiyor. Bu dış denetimleri akredite olmuş, donanımlı bağımsız ve tarafsız kuruluşlar gerçekleştiriyor.

 - Türkiye’de durum nasıl?
- Bizim ülkemizde 1995’ten beri “555 sayılı Kanun Hükmünde Kararname (KHK)” ve uygulama yönetmeliği çerçevesinde gerçekleştirilen Coğrafi İşaret tescil sistemi, ne yazık ki denetim mekanizmalarından yoksun. Denetim, bizim sistemimizin en zayıf noktası. İç denetim  büyük ölçüde yapılamıyor. Hiç bir dış denetim mekanizması da yaşama geçirilebilmiş değil. Biz YÜCİTA olarak Kasım ayı başında Rize’de düzenlediğimiz seminerde uygulamadan gelen bir Fransız konuşmacının sunumu çerçevesinde Coğrafi İşaret denetimini ayrıntılarıyla tartıştık.  Konu son derecede önemli ve acil çözüm bekliyor.

- Bir başka önemli husus da Coğrafi İşaretlerle ilgili temel yasanın çıkarılamamış olması. Avrupa Birliği (AB) 510/2006 tüzüğüne göre büyük itina ile hazırlanmış “Coğrafi İşaretlerin ve Geleneksel Özellikli Ürün Adlarının Korunması Hakkında Kanun Tasarısı”nın parlamentoda uzun bekleme dönemi sonucu yasalaşma şansına kavuşamadan seçimler nedeniyle kadük olması Türkiye için büyük kayıp.

 - Türkiye’de kaç ürünün Coğrafi İşaret tescili var?
- Şu anda 172 ürünümüz Coğrafi İşaret tescili almış bulunuyor. 220 ürün de başvuru aşamasında.   Tescil işlemleri biraz yavaş yürüyor. Çünkü Patent Enstitüsü iş yükü çok yoğun olan bir kuruluş. Dolayısıyla başvuruların sonuçlanması da birkaç yılı alıyor. Coğrafi İşaret almış ürünlerimiz de bizim kendi sınırlarımız içinde tanınıyor. Şu ana kadar Türkiye’nin dışarıda Coğrafi İşaret tescili almış hiç ürünü yok. Söz gelimi Avrupa Birliği’nden tescil almak için AB’ye başvurmak gerekiyor. 4 ürünümüz için AB’ye daha önce başvuruda bulunuldu. Antep baklavası ve Aydın inciri için 2009’da, Afyon sucuğu ve pastırması için de 2011’de başvuru yapıldı. Bu ürünlerden Antep baklavasının ilanı 8 Ağustos 2013 tarihinde Avrupa Resmi Gazetesi’nde yapıldı. 3 aylık itiraz süresi 8 Kasım 2013 tarihinde  doldu.   Avrupa Komisyonu yetkilileri hard copy (posta yoluyla) olarak da yapılabilecek itirazları göz önüne alarak süreyi Kasım ayı sonuna kadar uzattı. Güvenilir kaynaklardan aldığımız bilgilere göre bu süre içinde de bir itiraz söz konusu olmadı. Böylece Antep baklavamız, AB’de tescili gerçekleştirilen ilk ürünümüz olacak… 

- Türkiye’de Coğrafi İşaret tescili verilen 172 ürünlerin bazıları neler?

- Antep fıstığı, Giresun tombul fındığı, Malatya kayısısı, Aydın inciri, Finike portakalı, Ege pamuğu, Ege İnciri, Salihli kirazı, Anamur muzu gibi tarımsal ürünler; Erzincan tulumu, Ezine peyniri, Erzurum civil peyniri, Diyarbakır örgü peyniri, hellim gibi peynirler; Edremit Körfez Bölgesi zeytin yağları,Akhisar domat zeytini, Güney Ege zeytin yağları, Ayvalık zeytin yağı, Gemlik zeytini vs. gibi zeytin ve zeytin yağları; Kayseri sucuğu, Kayseri pastırması, Afyon sucuğu, Afyon pastırması, Parma jambonu gibi et bazlı ürünler örnek olarak verilebilir. Bunlara ek olarak, 17 fırın, pasta ve şekerleme ürünü, 32 yöresel yemek ve 8 alkollü içecek Coğrafi İşaret tescili almış bulunuyor.

- Türkiye uygulaması her türlü ürüne Coğrafi İşaret tescili alma hakkını tanıyor. Biz araştırma ağı olarak AB paralelinde tarım ve gıda ürünleri konusunda çalışıyoruz. Bu ürünler de Türkiye’de  verilmiş tescillerin %75’ini oluşturuyor.
 - AB’deki tescilde sırada Aydın inciri,  Afyon sucuğu ve Afyon pastırması  mı var? Onların başvuru aşaması ne durumda?

- Evet, sırada onlar var ancak bu ürünlerin, bu şekilde teker teker AB’nde tescili çok zaman alacak. Ayrıca AB’nin ürünleri de  tescil almak için Türk Patent Enstitüsü’ne başvuruyor. Scoth whisky,   Parma jambonu, Parmesan peyniri gibi. Söz gelimi, Türkiye’de Parmesan peyniri taklitlerini     “Parmesan” diye satanlar var. Bizim ürünlerimiz için de AB’ne tescil başvurusu birçok formalite gerektiriyor. Ayrıca masraflı. Tescil almış kuruluşlarımızın bunları başarması kolay değil. Ve yıllarca Brüksel kapılarında beklemeyi gerektiriyor. Bu nedenle tüm Coğrafi İşaretli ürünlerimizin AB’de korunabilmesi için mutlaka devletin AB ile bu konuda görüşmeleri başlatması gerekiyor. Bu durumun örnekleri var. Söz gelimi Avrupa Birliği ve Moldavya ticaretlerini geliştirmek, gıda zincirinde kaliteyi yükseltmek ve sürdürülebilir bir kırsal kalkınmayı teşvik etmek amacıyla Coğrafi İşaretlerinin karşılıklı olarak korunmasını öngördüler. Yaklaşık iki yıl süren müzakerelerin ardından imzalanan sözleşme ile iki taraf ürünlerinin karşılıklı olarak korunmasına karar verildi. Daha sonra Gürcistan da aynı süreçten başarıyla geçti.  AB üyesi olmadıkları halde bunu gerçekleştirebilen Moldavya ve Gürcistan’a göre, AB’ne katılım müzakerelerini sürdüren ve konuyla ilgili AB’den kaynaklanan bir yasal düzenlemesi bulunan Türkiye için bunun gerçekleştirilmesinin çok  daha kolay olacağına ve Türkiye’nin bu girişimi ivedilikle yaşama geçirmesi gerektiğine inanıyorum. Ben Coğrafi İşaret tescilinin Türkiye’de yerel ve kırsal kalkınma açısından bir çıkış olduğunu düşünüyorum. Çünkü ülkemiz Coğrafi İşaret potansiyeli çok yüksek olan bir ülke. Patent Enstitüsü’nün verilerine göre Türkiye’de Coğrafi İşaret tescili alabilecek tam 2 bin 500 ürün bulunuyor. Bu olağan üstü bir zenginlik ancak bu öz varlığımıza sahip çıkmamız gerekiyor.
- Parmesan peyniri örneğini verdiniz. Şimdi Parmesan ile ilgili verilen bu tescil, bu peynirin Türkiye’de üretilemeyeceği anlamına mı geliyor?

- Tabii ki, taklit ürün üretilemeyecek. Parmesan peyniri (Parmigiano Reggiano) İtalya’nın Parma ve Reggio Emilia bölgelerinde üretilen ve 13. asırdan beri korunan çok özgün bir peynirdir. Başka yerlerde üretilen peynirlere bu ad verilemez. Tıpkı Ezine, Ayvacık ve Bayramiç üçgeni dışında üretilen peynirlere  Ezine peyniri denilemiyeceği gibi… 

- Taklit üretim yapanlar yakalandıkları zaman çok ağır cezalar öderler. Piyasalarımız ne yazık ki bu tür  ürünlerle dolu. Nitekim zeytinlerin hemen hepsi Gemlik zeytini, zeytin yağlarının çoğu Ayvalık zeytinyağı ve peynirlerin çoğu da Ezine peyniri. Ürünler üzerinde “Coğrafi İşaret” logolarının uygulamasına henüz geçilememiş olması tüketicilerde de bir farkındalık yaratmamakta, bu da  sahtecilik ve haksız rekabeti kolaylaştırmaktadır. Sonuç olarak Coğrafi İşaret uygulaması Türkiye’de 17 yıldır ne yazık ki sadece “tescil al-tescil ver” şeklinde  yürütülmektedir.
Türk kahvesi UNESCO listesinde ama...

- Bildiğiniz gibi Türk kahvesi geçen aylarca UNESCO İnsanlığın Somut Olmayan Kültürel Mirası Temsili Listesi’ne kaydedilmişti...

- Evet, UNESCO’nun bu önemli kararından sonra Türk kahvesi için AB’den tescil alınmalıdır. Aslında bunun için de çok geç kalındı. Bizim kahvemiz tüm dünyada asırlardır “Türk kahvesi” adıyla tanınmaktadır. Türk kahvesi için verilecek tescil “geleneksel ürün korunması” şeklinde olacaktır.  Tabii Türk milletine ait bu Coğrafi İşaret için AB’ne bir başvuru olursa!! 

