RİZE DEKLARASYONU

Coğrafi İşaretler Hak Ettikleri Öneme Kavuşabildi mi?

Türkiye’de ideal bir Coğrafi İşaretler sisteminin kurulabilmesi, yöresel ürünlere değer kazandırılarak sürdürülebilir kırsal kalkınmanın desteklenmesi ve biyolojik çeşitliliğin korunması amacıyla 3. Uluslararası Coğrafi İşaretler Antalya Semineri sonucunda 15 Ekim 2012 tarihinde kurulan “Yöresel Ürünler ve Coğrafi İşaretler Türkiye Araştırma Ağı (YÜCİTA)” 4 Nisan 2013 tarihinde Aydın’da yapılan ilk toplantısının ardından ikinci toplantısını 1-3 Kasım 2013 tarihleri arasında çayın başkenti Rize’de gerçekleştirmiştir. 

Rize Ticaret Borsası işbirliği ile düzenlenen "Yöresel Ürünler, Coğrafi İşaretler ve Denetim” paneli çerçevesinde yer alan toplantılarda Coğrafi İşaretlerin denetimi ön plana çıkarılmış ve konu Fransa’dan özel olarak davet edilen George Risaud tarafından verilen konferansta sunulmuştur. Sayın Risaud yöneticisi olduğu Epoisses Peyniri Sendika’sında Coğrafi İşaret denetiminin nasıl gerçekleştirildiğini aşamalarıyla anlatmıştır. 
 
Otantiklik ve özgünlük gibi ikili bir karakter sunan yöresel ürünler tüketicilerin sağlığı, biyoçeşitliliğin ve kültürel özvarlığın korunması ve bölgelerin sürdürülebilir kalkınması bakımından Türkiye için çok önemli bir fırsat oluşturmaktadır. Bu fırsatın iyi değerlendirilmesi ise etkin bir Coğrafi İşaret sisteminin kurulmasına bağlıdır. Özellikle bu sistem içerisinde yer alan denetleme aşaması hayati öneme sahiptir.

Olağanüstü bir yöresel ürün potansiyeline sahip olan Türkiye'de Coğrafi İşaretlerle ilgili uygulama 1995 yılında başlamış, kabul edilen 555 sayılı "Coğrafi İşaretlerin Korunmasına dair Kanun Hükmünde Kararname" ile bugüne kadar sorumlu kuruluş Türk Patent Enstitüsü’nce 172 ürünün Coğrafi İşaret tescili gerçekleştirilmiştir. Tescillerin 122'sini tarım ve gıda ürünleri oluşturmakta olup halen başvurusu yapılmış 231 ürün bulunmaktadır.

Ancak bu hızlı gelişmeye rağmen konuyla ilgili temel yasa 1995 yılından bu yana çıkarılamamış, Coğrafi İşaret uygulaması tescil alma-tescil verme düzeyinde kalmıştır. Nitekim sistemin temel unsurlarını oluşturan köken adının korunması ve yönetimi konusunda ne ulusal düzeyde ne de ürünler düzeyinde etkin bir kurumsal yapılanma gerçekleştirilememiş, Coğrafi İşaretli ürünlerin tescil belgelerinde öngörülen kurallara göre üretildiğini denetleyecek bağımsız ve tarafsız denetim kuruluşları da yaşama geçirilememiştir. Tescilli ürünlerin inandırıcılığını vurgulamak amacıyla satılan ürünler üzerinde Coğrafi İşaret logolarının konulması uygulaması da yasanın çıkmayışı nedeniyle gerçekleştirilememiştir. Bu durum piyasalarda yoğun haksız rekabetin yaşanmasına neden olmakta, gıda piyasalarımız Coğrafi İşaret tescili almış yöresel ürünlerimizin sahte ve taklitleri ile dolup taşmaktadır. Özvarlığımızı oluşturan yöresel ürünlerimizin uluslararası düzeyde korunabilmeleri de özellikle son yıllarda komşu ülkelerin ürünlerimize sahip çıkma girişimleri sonunda önem kazanmıştır. Tescil edilmiş onca ürünümüze rağmen şu ana kadar Avrupa Birliği'ne tescil talebinde bulunmuş sadece 4 ürünümüz bulunmaktadır. Bunlardan tescil talebini 2009 yılında yapmış olan Antep baklavasının Avrupa Resmi Gazetesi’ndeki ilanı ancak 8 Ağustos 2013 tarihinde yayınlanabilmiştir. Bu hantal sürecin hızlandırılabilmesi devlet müdahalesini kaçınılmaz kılmaktadır. 

Özvarlığımızı oluşturan yöresel ürünlerimizin tüm bu gelişmeler karşısında korunup geliştirilmeleri, özellikle denetim mekanizmalarına işlerlik kazandırılan eksiksiz bir Coğrafi İşaret sisteminin ivedilikle yaşama geçirilmesi şartıyla mümkün olabilecektir. Kamuoyumuza saygıyla duyurulur. 
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